



新时代新征程新伟业

安徽省军区创新思想政治教育模式——

小切口讲述大叙事 微视角折射大主题

■王勇 本报特约记者 蔡永连

“我去买菜都要拿着军属证,见人就亮出来……”安徽省军区拍摄制作的一部微视频里,“兵妈妈”王玉红眼角眉梢都带笑。

近日,这部以“弘扬双拥优良传统”为主题的“0001号军属证”故事微视频,入选全军思想政治教育优质资源库。官兵点击观看后感慨,在“兵妈妈”笑脸定格的美好瞬间,“巩固发展新时代军政军民团结”的意义具象化了。

小切口讲述大叙事,微视角折射大主题。安徽省军区政治工作局领导介绍,近年来,他们从国防和军队现代化建设进程大格局、省军区全面建设发展大背景、各级官兵备战打仗大事件中构建多重微观视角,通过培塑“微典型”、设计“微课程”、开展“微行动”等,引领官兵将小我融入部队建设大我之中,为强军事业贡献力量。

“我能当好‘白衣天使’,也能当好‘白衣战士’!”6月末,该省军区结合

“新时代奋斗观”大讨论,遴选8名先进典型登台讲述奋斗故事。其中,六安市民兵医疗救护分队两年前赴某海域参加联合演练的故事令人印象深刻。医疗救护分队的一位女民兵是某医院的一名护士长。故事会中,她铿锵玫瑰的形象也深入人心。

对此,该省军区参谋王曦评价说:“这支民兵分队队员是当地各大医院的医护骨干,在颠簸的海浪中他们抱着必胜的信念,克服对陌生地域水土不适、突发任务量激增、剧烈的晕船反应等困难挑战,高标准完成演练任务,令人钦佩。”

据悉,两年来,该省军区还分别从单位、个人等多个视角挖掘整理这支民兵分队执行演练任务的故事,通过制作微视频、编排微短剧等方式,形成《白衣执甲,丹心为矛》《绝不失联》等多部作品,多角度呈现省军区官兵、民兵练兵备战的生动实践。在这支民兵分队的

感召下,近百名民兵“微典型”从练兵比武竞赛、训练演练活动、抢险救灾任务中脱颖而出,他们可亲可敬可学的典型事迹在军地广泛流传。

“每一个人都应该被看见,每一种声音都应该被听见。”该省军区直属队干部陶坤告诉记者,如今,网生代“90后”“00后”已成为基层主体,他们爱好更为广泛、诉求更加活跃、表达更个性,“大道理”“满堂灌”式的教育方式难以让他们产生共鸣,而微观视角的叙事与他们更加贴近。陶坤举例说,网络的娱乐功能,在一定程度上可以帮助官兵缓解压力、放松身心。然而,个别年轻官兵为逃避现实压力,沉迷于网络虚拟世界,对网络产生深度依赖,由此还产生了许多其他问题。为此,该省军区发起“春雨行动”,通过谈心谈话、意见征集等方式,为官兵提供“解压”平台,再以官兵生活中的具体事例为蓝本设计创作小品、快板、相声等趣味节目,形成

短小精悍的思想政治教育“微课程”,让官兵在欢笑与感动中审视自己,获得警醒与教育。

该省军区某中队中士孔令辉坦言,他曾在网络游戏中短暂迷失自己。如今,孔令辉奋起直追,2023年在省军区直属单位共同课目比武考核中取得综合成绩第一的好成绩。

据悉,近年来,该省军区不仅设计制作了200多部“微课程”,还开展了形式多样的思想政治教育“微行动”,例如以弘扬革命精神为主题的“皖美追寻”活动,以培育典型精神为目的的“皖美强军”故事会活动等,广受好评,在军地产生良好反响。

一滴水见太阳,汇细流可成川。该省军区政治工作局领导介绍,接下来,他们将继续以微视角为抓手,不断拓宽创新路径,推动思想政治教育提质增效,激励官兵立足岗位建功,矢志强军打赢,努力推动省军区全面建设高质量发展。



我在现场

盛夏时节,贵州省黔东南州台江县“村BA”乡村篮球赛如期举行,吸引数万人前来观赛。

开赛前,伴随着歌曲《如愿》,一群手持鲜花的少先队员搀扶20位身着老式军装、胸戴奖章的参战老兵,缓步走进比赛场馆,现场顿时响起雷鸣般的掌声。

盛世太平日,不忘卫国。随着“村BA”火爆出圈,这场山坳里的群众性篮球赛事不仅是一场体育盛事,更成为一个展现乡村风貌、开展国防教育的窗口。台江县人武部领导介绍,今年举办篮球赛前,他们决定将县里参战老兵请到比赛现场,让老兵在热血沸腾的竞赛氛围中,感受青春中国、盛世中国。同时,也希望更多人看到老兵身影,唤醒爱国记忆,激发爱国热情。

考虑到老兵年纪较大,赛前,该县人武部联合地方有关部门走访慰问老兵,征求老兵意见,并安排专人对接做好老兵外出服务保障工作。

“嘟!”随着裁判一声哨响,比赛开始。攻抢、突破、传切、防守……对决的两支队伍实力相当,双方不断变换阵型,你来我往,比分交替上升。

球场上,比赛愈发胶着,老兵们也看得入了神。一位参加过保卫边疆战斗的老兵感慨道:“看到赛场上这些生龙活虎的年轻人,不禁想起我们年轻的时候。也是20多岁的年纪,扛着枪上了战场,耳边炮火隆隆,大家团结一心,无所畏惧,只有一个信念,就是听党话打胜仗,跟党走能胜利!”

“祖国越来越强大了,老百姓的生活也越来越好了,当年我们钢少气多,今天我们不仅钢多了,底气更足了。”91岁高龄的抗美援朝老兵张继楷,曾是志愿军60军180师的一名战士。比赛结束,他深情寄语青年人:“希望后辈们铭记历史,珍惜当下,努力奋斗!”

比赛当天,老兵观赛视频被观众上传到网络,视频播放量突破百万,众多网友留言:“感谢你们,祖国不会

「村BA」现场来了参战老兵

■龙颖 王永介

忘记,人民不会忘记!”愿以吾辈之青春,捍卫盛世之中华”“今日之中国,正如您所愿”……

该县人武部领导表示,接下来他们将持续用心用情做好关爱退伍老兵工作,把党和政府的温暖传递到老兵心里,在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、争当英雄的浓厚氛围。

上图:参战老兵在少先队员搀扶下走进比赛场馆。田茹瑛摄



7月下旬,湖南省怀化市鹤城区人武部组织专武干部指挥技能集训,采取理论授课与实操操作相结合的方式,提升专武干部军事素质和指挥能力。

上图:战术突击。
左图:穿越火障。

柴均林摄影报道

山东省军区第三届“五美”人物评选结果揭晓

榜样励志 典型催征

本报讯 记者林琳、特约记者刘明奎报道:7月30日,山东省军区第三届“五美”先进事迹报告会暨颁奖典礼。10名来自不同岗位的同志分别被评为“最美军官”“最美士兵”“最美文职”“最美专武干部”和“最美职工”。

“身边典型最具感染力、亲和力 and 说服力。”省军区领导介绍,“五美”人物评选活动始于2022年,每年举办一次,评选出的“五美”人物都是在平凡岗位以及遂行重大任务中表现出色的先进人物。他们中有拼搏进取、奋勇争先的专武部部长;有岗位在变、战场在变,但奋斗精神不变的离职干部休养所所长;有用心用情服务离退休老干部的文职医师……通过让10名典型走上舞台,分享奋斗故事,旨在进一步激发省军区各级各类人员争当先进、争做“最美”的热情。

“这份荣誉是对我工作的认可,更是一份沉甸甸的责任。”警卫勤务队勤务汽车分队某班班长谢悦接过“最美士兵”奖杯,难掩激动之情,他表示,将以这次表彰为契机,立足岗位尽职尽责,争当“红旗车驾驶员”。

榜样励志,典型催征。聆听10位表彰者的分享交流,一位机关干部深有感触地说:“这些先进典型都来自我们身边,听他们的事迹感觉既生动又亲切,说的都是家常话,讲的都是身边事,经验实实在在,道理明明白白。我们要以他们为榜样,聚焦主责主业,矢志奋斗强军,争做‘最美国动人’。”

据悉,为更好发挥“五美”人物的辐射带动作用,该省军区将协调军地媒体广泛宣传,让“五美”人物的先进事迹传遍齐鲁大地,让学典型、争先进、当“最美”成为该省军区各级各类人员的自觉行动。

河南省漯河市汇聚民企力量促进退役军人高质量就业

人尽其才 才尽所用

本报讯 张佳佳、特约记者王士刚报道:3名退役军人领衔的班组业绩突出、10名退役军人获得“月优秀员工”……8月初,河南省漯河市某冶金设备制造企业总结月度生产销售情况,退役军人员工的业绩十分亮眼。

漯河市退役军人事务局领导介绍,这家冶金设备制造企业是退役军人就业合作企业。像这样的企业,在漯河市共有18家,涉及信息技术、器材生产、住宿

餐饮、食品加工等多个行业。

该市一直高度重视退役军人安置工作,在国家相关政策基础上,完善制度机制,增加岗位供给,规范安置流程,保障退役军人高质量就业。前几年,市退役军人事务局与12家企业签订《漯河市退役军人就业合作协议书》,上个月又有6家加入拥军方阵。截至目前,18家企业已为退役军人专设57类670个就业岗位,成为吸纳退役军人就业的重要途径。

记者翻看协议书,合作目的、合作原则、责任与义务、合作机制等内容一目了然。其中明确,本着“人尽其才、才尽其用”的原则,合作企业根据自身实际,每年拿出一定数量岗位专门招录退役军人;在放宽学历、年龄条件的基础上,为退役军人提供薪资待遇丰厚、发展空间大的高质量就业岗位。

与此同时,相关单位为退役军人就业合作企业开辟信贷绿色通道,在税费、

金融保险、贷款等方面给予优惠。

“退役军人经过部队摔打历练,综合素质过硬,非常受欢迎!”某食品加工企业在两年前成为退役军人合作企业。该企业人力资源部负责人告诉记者,每年用工季,他们都联合军地有关部门召开专场招聘会,明确优先招录退役军人的岗位和待遇。退役军人入职后,企业对退役军人生产目标任务完成情况实行单独考核,连续两年被评定为优秀的,推荐提拔到管理岗位。

“退役军人的综合素质越来越高,是宝贵的人力资源。我们要尽力把他们安排到具有发展潜力的岗位。”某商贸企业负责人介绍,企业根据每位退役军人的专业特长和从军经历,提供合适的岗位,并提供精准培训,帮他们考取职业资格证书、职业技能等级证书,让他们在较短时间内实现转身,成为企业发展的骨干力量。